

# Политические науки

УДК 32

**Власов В. В.,**

кандидат политических наук, доцент,  
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин,  
Орловский юридический институт МВД России имени В. В. Лукьянова.

## Социально-экономические и духовно-нравственные аспекты демографической политики в современной России

**DOI: 10.33979/2587-7534-2025-4-190-202**

*В статье рассматривается современное состояние демографии. Проанализированы социально-экономические и духовно-нравственные факторы, влияющие на рождаемость и смертность в нашей стране. Изучены статистические данные, научная литература, а также позиции ведущих ученых и государственных деятелей по рассматриваемому вопросу. На основании проведенного исследования предложены меры, направленные на улучшение демографической ситуации в России.*

**Ключевые слова:** социальные аспекты демографии, экономические меры стимулирования рождаемости, духовно-нравственные предпосылки многодетности, аборты, традиционные духовно-нравственные ценности.

**Vlasov V. V.,**

*Political Science Candidate, Associate Professor,  
Associate Professor of the Department of Social and Humanitarian Disciplines  
Oryol Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia  
named after V. V. Lukyanov.*

## Socio-economic and spiritual-moral aspects of demographic policy in modern Russia

*This article examines the current state of demography. It analyzes the socioeconomic, spiritual, and moral factors influencing fertility and mortality in our country. Statistical data, scientific literature, and the positions of leading scientists and government officials on this issue are reviewed. Based on the research, measures aimed at improving the demographic situation in Russia are proposed.*

**Keywords:** *social aspects of demography, economic measures to stimulate the birth rate, spiritual and moral prerequisites for having many children, abortion, traditional spiritual and moral values.*

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин в 19-м Послании Президента Федеральному Собранию отметил, что «большая многодетная семья должна стать нормой философии жизни общества, ориентиром всей государственной стратегии» [Путин, 2024], поставив перед властью и обществом амбициозную задачу переломить негативные тенденции в демографии.

Демографическая проблема всегда была актуальна для нашей страны, где на протяжении веков бескрайние просторы сочетались с низкой плотностью населения. России приходилось сталкиваться с различными вызовами в демографической сфере: колоссальными потерями населения в результате войн, голода, социальных катализмов и т.д. Начиная с середины 60-х годов XX века, средняя русская семья впервые за всю историю стала малодетной. Однако ситуация, сложившаяся к 90-м годам XX века, вызывает особую тревогу, так как начавшийся процесс уменьшения численности коренного населения страны обусловлен не катализмами, а естественной депопуляцией населения.

В книге «Столкновение цивилизаций» Самюэль Хантингтон писал, что XXI век будет временем соперничества за глобальное господство трех цивилизаций (Западной, Китайской, Исламской), население которых превышает миллиард человек. Остальные цивилизации, в том числе Православная, к которой он относил Россию, будут бороться за выживание [Хантингтон, 2017]. Наша страна соприкасается со всеми тремя указанными выше цивилизациями: на Западе и Востоке с Западной цивилизацией, на Юге с Исламской и Китайской цивилизациями. Поэтому без решения демографической проблемы нельзя уверенно обеспечить экономический, военный и культурный суверенитет нашей Родины.

Демографические процессы представляют собой взаимосвязанную совокупность изменяющихся во времени и пространстве событий, которые оказывают влияние на воспроизводство населения, динамику его численности. К таким процессам относят рождаемость, смертность, заключение брака (создание семьи), прекращение брака, а также перемещение или переселение населения. Демография – важнейшая проблема России. Как было указано выше, ситуация усугубилась в 90-е годы, когда стал отмечаться отрицательный демографический прирост среди русских, а также большинства других коренных народов России. В 2000-х годах состояние изменилось в положительную сторону, этому способствовал ряд мероприятий, проведенных органами государственной власти, среди которых стоит отметить введение материнского капитала, пропаганда престижности семей с двумя и более детьми и др. Что касается общего прироста постоянного населения за последние годы, то стоит сказать, что, по предоставленной информации Федеральной службой государственной статистики, отмечается снижение общего прироста, начиная с 2018 года. К

примеру, в 2016 общий прирост населения в РФ составил 259662, а в 2020 году имело место уменьшение населения на 577575, в 2021 году на еще большую цифру [Общий прирост постоянного населения, 2024]. Такие показатели демографы связывают с начавшейся в 2019 году пандемией и демографическими волнами, обусловленными наследием Великой Отечественной войны и кризисом 90-х годов XX века.

В 2022 году показатель рождаемости составил 985 тыс. человек, а смертности 1,45 млн человек, таким образом численность населения в России в данный год сократилась до 145,1 млн человек [В России начался досрочный демографический кризис, 2024]. Для изменения негативных тенденций государством были предусмотрены мероприятия, призванные улучшить ситуацию. С начала 2023 года была введена программа по выплате единого пособия нуждающимся семьям с детьми, увеличено пособие беременным, а также расширен доступ к льготной семейной ипотеке. Однако эксперты в области демографии прогнозировали, что этих мероприятий будет недостаточно для выведения России на нужные показатели и падение уровня рождаемости продолжится из-за сокращения числа женщин фертильного возраста. К сожалению, указанные прогнозы подтвердились.

Переход к малодетности не является спецификой нашей страны, а представляет собой общемировой глобальный тренд. Сначала он обозначился в наиболее развитых Западных странах, затем в государствах Восточной Европы и России. В настоящее время наиболее низкий суммарный коэффициент рождаемости отмечается в обществах с базовой конфуцианской культурой. В последние десятилетия снижение суммарного коэффициента рождаемости началось у многих исламских народов. Соответственно, причины снижения рождаемости во многом являются общими, что делает важным изучение опыта других стран и цивилизаций в указанной сфере общественных отношений, с учетом характера произошедших изменений, принимая во внимание, что меры по повышению рождаемости, бывшие эффективными в традиционном социуме, в обществе модерна и постмодерна могут не принести результата и даже навредить.

Говоря о мерах повышения эффективности демографической политики, мы предлагаем их разделить на две группы:

- социально-экономические;
- духовно-нравственные.

#### *Социально-экономические меры*

Вырабатывая алгоритм социально-экономического стимулирования рождаемости, следует учитывать, что переход от многодетной и среднедетной семье к малодетной произошел не из-за снижения уровня жизни, который к середине XX века многократно возрос, а вследствие роста затрат на детей в условиях современного города. Они перестали быть экономически рентабельными для родителей. В аграрной семье традиционного общества затраты на ребенка были минимальны. Дети приносили большую пользу

натуральному хозяйству, в качестве дополнительных рабочих рук, с раннего детства помогая родителям.

В современном городском социуме ребенок с момента рождения требует значительных финансовых вложений. Это отрыв одного родителя от работы и возможности получать заработную плату, необходимость затрат на образование ребенка, приобретение жилья и т.д. При этом самостоятельно зарабатывать деньги ребенок сможет после получения среднего специального или высшего образования, то есть после 20 лет. И даже в этом случае, как правило, родители продолжают отдавать детям больше средств, нежели получать от них. В дальнейшем, по мере взросления ребенка, бабушка и дедушка оказывают помочь в воспитании внуков.

Большой рождаемости в традиционном обществе также способствовал высокий уровень смертности и отсутствие пенсионного обеспечения. Зная о том, что ребенок может умереть в первые годы жизни, стремясь обеспечить себе старость, родители рожали максимальное количество детей, «с запасом». В современном обществе минимальный доход в старости обеспечивается пенсиею и другими накоплениями. Развитие медицины дает родителям уверенность, что ребенок проживет до их старости и успеет родить внуков. Это обуславливает желание контролировать рождаемость, тем более современная индустрия предлагает широкий спектр средств, позволяющих избегать нежелательных беременностей (противозачаточные средства и т.д.).

Важно осознавать, что социально-экономические меры стимулирования рождаемости в современном городском индустриальном и постиндустриальном обществе в значительной мере ограничены. 84% бездетных семей придерживаются позиции «обеспечения малого количества детей самым лучшим». Это означает, что они отсрочивают рождение детей, пытаясь создать устойчивое финансовое положение» [Родина, 2024]. Опрос ВЦИОМ показал, что желаемое количество детей в среднем по РФ в 2022 году для женщин было 2,00, а для мужчин 1,97 [Федоров, 2024]. Учитывая, что в 2023 году суммарный коэффициент рождаемости в России составил 1,41 [Росстат, 2024], с помощью социально-экономических мер, по нашему мнению, можно ощутимо улучшить демографическую ситуацию уже в краткосрочной (до двух лет) перспективе.

В этом аспекте материнский капитал, введенный в 2000-х годах, сыграл важную роль. Однако с развитием общества и разнообразием потребностей населения, материнский капитал требует корректировки. Учитывая рост цен, для повышения его эффективности необходимо индексировать выплачиваемую сумму. Следует предусмотреть специальные программы в образовательной области (стипендии, родительские обучающие курсы). Самое важное – это контроль распределения средств, предоставленных в качестве материнского капитала. По нашему мнению, выплата основной суммы материнского капитала, с разделением на первого и второго ребенка, не оправдала себя. Если при введении материального капитала за рождение второго ребенка отмечался рост рождаемости, то после изменения порядка его выплаты с разделением суммы на первого и второго ребенка позитивных изменений не произошло. Учитывая, что

в современных условиях ребенок, с точки зрения сугубо экономической, не является для родителей рентабельным, уже в рождении первенца люди руководствуются не только экономическими мотивами. Семья, решившая родить ребенка, в большинстве случаев сделает это рано или поздно, без экономического стимулирования. Поэтому стимулирование рождения первого ребенка экономическими средствами малоэффективно. Принимая во внимание, что среднее желаемое количество детей для наших граждан, согласно опросам, составляет два ребенка, то в наибольшей степени эффективно экономически стимулируется рождение второго ребенка. Сумма материнского капитала на второго ребенка, по нашему мнению, должна примерно равняться стоимости одной комнаты средней квартиры по региону. Деление материнского капитала на двух детей, когда большая сумма выплачивается на первого ребенка, а денежных средств, выплачиваемых на второго ребенка недостаточно для улучшения жилищных условий, не принесет ощутимого результата. Необходимо перенести всю сумму материнского капитала на второго ребенка, периодически индексируя его. Имеет смысл расширить перечень возможностей использования материнского капитала, так как он выдается именно родителям, которым виднее, как лучше его потратить. Например, семья может иметь необходимые жилищные условия, однако испытывать острую необходимость в автомобиле.

Следующим важным социально-экономическим фактором повышения рождаемости является развитие инфраструктуры детства. Это доступность яслей, детских садов, школ, обеспечение социальных отпусков и гарантий занятости лиц, уходящих в декрет по уходу за ребенком. До рождения детей у молодой работающей семьи имеет место комфортная ситуация, получившая в Германии название СДНД (сдвоенный доход – никаких детей). Оба молодых работающих бездетных родителя имеют относительный достаток и время для досуга. С рождением ребенка ситуация резко меняется. Они теряют значительную часть досуга, один из родителей перестает работать, а семья увеличивается до трех человек. Поэтому важно создать молодой семье условия, когда родитель, находящийся в декретном отпуске, может получать достойную компенсацию или через минимально короткий срок выйти на работу, например, отдав ребенка в ясли. Следует сделать социально приемлемой нормой выход в декретный отпуск родителя любого пола. Если мама получает доход в несколько раз больше своего мужа, ее уход в декретный отпуск означает снижение дохода семьи в несколько раз. Чем больше она зарабатывает по сравнению с мужем, тем меньше экономических стимулов для рождения ребенка. Позитивным примером развития инфраструктуры детства долгое время были Скандинавские страны (Норвегия, Финляндия, Швеция). Благодаря перечисленным в указанном абзаце мерам, они в период с 2005 по 2013 год (Швеция по 2018 год) обеспечивали суммарный коэффициент рождаемости от 1,8 до 2 детей на одну женщину, удерживая лидирующие позиции среди европейских стран [Суммарный коэффициент рождаемости, 2023].

При выстраивании пенсионной политики важно сохранять право женщин на более ранний выход на пенсию. Учитывая загруженность детей в школе и на

различного рода спортивных, творческих и иных секциях, бабушки являются важным подспорьем, помогая «перехватить» детей в условиях занятости родителей на работе.

Нельзя забывать об адресной поддержке отдельных категорий населения, например, девушек-студенток на ранних стадиях беременности. Отсюда становится необходимым финансирование, социальные выплаты и льготы для студенток, которые ограничены в денежных средствах.

Серьезные ресурсы для решения демографических проблем может предоставить социально ответственный бизнес. Компании могли бы поддерживать многодетных сотрудников, сохраняя за ними рабочие места, а также оказывая им необходимую помощь [Шишкарев, 2024]. В свою очередь, государство должно разработать комплекс мер, направленный на поддержку патриотически ориентированных предпринимателей.

Важным показателем демографического состояния общества является уровень смертности. В этой сфере у нас имеются определенные проблемы. Если уровень рождаемости в России примерно соответствует среднеевропейским показателям, то уровень смертности ощутимо выше.

Большую роль в показателях смертности играет состояние здравоохранения. Важно повышать материально-техническое оснащение медицинских учреждений. Для провинции острой проблемой является дефицит квалифицированных медицинских кадров, вызванный диспропорцией зарплат в городах-миллионниках и провинции. Получив минимальный опыт, молодые специалисты переезжают в большие города. Это обуславливает необходимость стимулирования труда провинциальных врачей. Особое внимание заслуживают вопросы, связанные с медицинским сопровождением процесса беременности и родов, а также помощи родителям, имеющим проблемы с зачатием ребенка.

Исследуя структуру смертности, обращает внимание, что многие болезни обусловлены употреблением наркотических средств, психотропных веществ, курением и употреблением алкоголя. Если в части противодействия наркотической угрозе в нашей стране проводится жесткая политика по запрещению незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ с суровым наказанием причастных лиц, то проблема оборота алкоголя, по нашему мнению, требует определенной корректировки.

В период с 2008 по 2021 год, со слов главы Минздрава Михаила Мурашко, потребление алкоголя снизилось на 43%. Однако с началом пандемии COVID-19 ситуация изменилась в худшую сторону – и продажи напитков крепче 25 градусов в 2022 году выросли на 7,5% [Алкоголь как антидепрессант, 2023]. Причем помимо объема употребляемого алкоголя, с 2008 по 2021 год менялась и структура его потребления. Происходил плавный переход с крепкого алкоголя (водка) на менее крепкий (пиво). С началом пандемии COVID-19, помимо увеличения потребления алкоголя, вновь стала отмечаться тенденция перехода к северной модели употребления крепкого алкоголя (водки). Мы полагаем, что позитивные тенденции, имевшие место с 2008 года по 2021 год, были следствием продуманной политики, направленной на ограничение времени продаж

алкогольной продукции. Пандемия COVID-19 и последующие стрессовые ситуации привели к увеличению потребления алкоголя. Также, возможно, имеет место обход ограничений. На законодательном уровне, важно разграничить правовое регулирование крепкого (крепче 25%) и слабого алкоголя. Вызывает недоумение появляющиеся в прессе утверждения о необходимости повышения минимальной цены на пиво, при этом реальная цена 250 грамм водки в розничной продаже может быть сравнима с 500 граммами пива. Продажу крепкого алкоголя следует плавно ограничивать во времени, его необходимо выставлять в отдельных помещениях. Слабые алкогольные напитки должны быть доступны по цене. Минимальные цены на крепкое спиртное необходимо постепенно повышать. При этом разница в цене между слабым и крепким алкоголем должна быть кратной.

#### *Духовно-нравственные аспекты демографической политики*

Рассмотрев социально-экономические аспекты стимулирования рождаемости, мы выдвинули гипотезу о том, что при их грамотном использовании в краткосрочной перспективе можно ощутимо повысить уровень рождаемости. Однако решить стратегическую задачу «... восстановить многодетность как социальную норму» [Щеголев, 2024] невозможно без учета духовно-нравственных аспектов. Мы исходим из того, что для изменения демографического поведения людей современного городского социума, с суммарным коэффициентом рождаемости свыше 2,15 детей на одну женщину, необходимо формирование долгосрочной стратегии. В основе ее должно лежать изменение духовно-нравственных ориентиров российского общества, где ценность многодетной семьи будет выше ценностей общества потребления.

Наряду с объективными факторами, препятствующими повышению рождаемости, обусловленными ускоренным темпом жизни в городе, увеличением роли женщины в производственных отношениях, а также немалыми затратами на воспитание и образование детей, существуют и субъективные, вызванные «рациональным эгоизмом», когда действие является верным только в том случае, когда оно выражает и превозносит исключительно собственные интересы. Супружеская пара, потенциально готовая стать родителями, имея необходимые материальные ресурсы, игнорирует основную функцию семьи либо ограничивается одним ребенком. И, действительно, много семей, которые не готовы жертвовать карьерой, комфортом и материальной составляющей. Особенно, если женщина имеет большой заработок и занимает высокую должность. Следовательно, решить вопрос кардинального повышения рождаемости исключительно экономическими средствами невозможно. В этих условиях возрастает роль религиозных конфессий, которые призывают семьи к снижению потребительского эгоизма, изменяя ценностную шкалу верующих. Так, ВЦИОМ был проведен опрос 212536 граждан из 89 регионов России, который показал, что 65% из людей, назвавших себя верующими, считает рождение и воспитание детей является главным смыслом жизни [Институт демографической политики, 2024].

О позитивном влиянии религии на рождаемость известно уже давно. С древних времен прослеживалась взаимосвязь между религиозностью и количеством детей, которые желали иметь такие семьи. Примером может служить период упадка Древнего Рима, в котором отмечался высокий уровень многодетности среди христиан, религиозность которых тогда находилась на подъеме, по сравнению с язычниками, в значительной части являвшихся номинальными верующими. Это было связано с тем, что христианство не допускало абортов и поддерживало усыновление и удочерение. Позитивное влияние религии на демографию отмечается и в современных развитых урбанизированных странах. Показательным является пример государства Израиль, где, благодаря религиозным ортодоксам, уровень fertильности достиг приблизительно 2,9 ребенка на одну женщину [Список стран по суммарному коэффициенту рождаемости, 2025]. Высокий уровень рождаемости отмечается у религиозных общин в США, например у амишей.

Современная Россия многоконфессиональная страна. В то же время большинство граждан России исповедуют православие или принадлежат к православной культуре. Это было учтено в Федеральном законе №125-ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях», принятом 26.09.1997 года. В указанном нормативном правовом акте особое место отводится православному христианству как религии, сыгравшей особую роль в становлении духовности и культуры нашей страны. Там же закреплено уважение направлениям христианства, ислама, буддизма, иудаизма и другим религиям, являющихся неотъемлемой частью исторического наследия народов России. Соответственно, в нашей стране, наряду с гарантированными правами на свободу совести, закреплен особый правовой статус так называемых «традиционных», или «исторических» конфессий. Отдельно необходимо отметить Указ Президента РФ от 09.11.2022 №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». В Указе закреплено, что «христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, являющиеся неотъемлемой частью российского исторического и духовного наследия, оказали значительное влияние на формирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан. Особая роль в становлении и укреплении традиционных ценностей принадлежит православию».

Государство, прикладывая значительные усилия для создания благоприятных условий функционирования традиционных религиозных организаций, вправе требовать их активного участия в решении проблем российского общества, из которых самая злободневная - демографическая. В России среди воцерковленных людей, систематически выполняющих религиозные практики, таинства, обряды и принимающих активное участие в жизни своей религиозной общины, семьи 3-5 детей – не редкость [Голдин, 2021: 163]. В связи с указанными обстоятельствами было бы целесообразно создавать условия для указанной группы населения, чтобы дети могли повторить позитивный опыт родителей.

Важное место в государственной политике должно занимать укрепление института семьи. В настоящее время люди не придают значения семейным ценностям, пренебрегают официальным браком и активно пользуются правом на развод [Ночевнова, 2024]. В то же время, укрепляя институт семьи, нельзя ограничивать право на развод, ведь их причины могут быть различными. Например, домашнее насилие со стороны мужчины. Повышать значимость крепкой многодетной семьи необходимо не запретами, а используя средства пропаганды, опираясь на традиционные религиозные конфессии, а также средства массовой информации, среди которых «семейное кино мощнейший инструмент, чтобы закладывать нужные ценности в наших детей» [Певцов, 2024]. Немаловажным фактором являются средства наглядной агитации. В рекламе продукции или услуг часто используется образ однодетной или двухдетной семьи. Мы полагаем, что на средствах агитации в художественном кино и т.д., в качестве образа успешного человека, должны превалировать мужчина или женщина, имеющие два и более ребенка.

Негативное влияние на уровень рождаемости оказывают аборты, количество которых в отдельные годы превышало число рождений. В нашей стране указанное явление достигло пика в 60-90 годы XX века. В дальнейшем, в связи с распространением контрацепции, количество абортов стало снижаться. Несмотря на это, Россия занимает одно из ведущих мест по количеству искусственного прерывания беременности. В то же время решить вопрос их запретом вряд ли получится. В поддержку указанной позиции следует отметить, что в период правления И. В. Сталина был введен запрет на аборты, что не дало длительного эффекта, поскольку женщины начали их делать в обход установленного законодательства [Сакевич, 2005]. Аналогичные меры, предпринятые в Польше, привели к аналогичному результату, а возможно способствовали снижению рождаемости [Кривошеина, 2023 : 107]. Это объясняется тем, что в условиях распространенности средств контрацепции запрет на производство абортов приведет к тому, что люди будут больше внимания уделять средствам предохранения от нежелательных беременностей.

Поэтому важно изменить отношение людей к данному явлению, используя потенциал религиозных организаций, а также средств массовой информации. Важно показывать, что испытывает плод во время процедуры аборта. Родители должны быть осведомлены об опасности абортов для репродуктивного здоровья женщины. В качестве позитивного опыта можно привести практику покойного отца Дмитрия Смирнова, который беседовал с женщинами, желающими совершить аборт. Мы полагаем, указанный опыт можно взять на вооружение. Перед тем как пойти на операцию, родителям следует предоставить возможность побеседовать со священнослужителем или психологом по их выбору. Система здравоохранения должна быть сориентирована на то, чтобы дать женщине уверенность в правильности сохранения жизни ребенка и о том, что дальнейшие трудности можно преодолеть. В этой связи правильной представляется позиция Председателя Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и

детства Иеря Федора Лукьянова о том, что «частным клиникам необходимо запретить делать аборты» [Лукьянов, 2024].

Предлагая социально-экономические меры снижения смертности, мы указывали на проблему наркомании и алкоголизма. Следует отметить, что в борьбе с данным злом большую пользу могут оказать меры духовно-нравственного воздействия на личность человека. Это использование потенциала традиционных религиозных конфессий, негативно относящихся к употреблению любых веществ, изменяющих сознание человека. Телевидение должно транслировать социальную рекламу о вреде наркотиков и алкоголя для здоровья человека. Образ положительного героя в художественных фильмах несовместим с наркотиками или алкоголем. Важно развивать сеть реабилитационных центров, предоставляя для этого максимальные возможности как традиционным религиозным конфессиям, так и общественным организациям, деятельность которых прозрачна для государства.

В заключение следует отметить:

1) переход к малодетной семье общемировой глобальный тренд. В основе указанного явления лежат социально-экономические и духовно-нравственные причины, обусловленные урбанизацией населения, а также переходом от традиционного общества к модерну и постмодерну. Соответственно, меры государственной политики по преодолению демографического кризиса следует подразделить на социально-экономические и духовно-нравственные;

2) социально-экономические меры улучшения демографической ситуации:

- следует отказаться от деления основного материнского капитала между первым и вторым ребенком, перенеся выплату всей суммы на второго ребенка. Сумма материнского капитала должна равняться стоимости одной комнаты средней квартиры по региону. Имеет смысл расширить перечень возможностей для использования материнского капитала, так как он выдается родителям, которым виднее, как оптимально его использовать в интересах семьи;

- развитие инфраструктуры детства. Это доступность яслей, детских садов, школ, обеспечение социальных отпусков и гарантий занятости лиц, уходящих в декрет по уходу за ребенком. Социально приемлемой нормой должен стать выход в декретный отпуск родителя любого пола, а не обязательно женщины;

- важно сохранять право женщин на более ранний выход на пенсию;

- нельзя забывать об адресной поддержке отдельных категорий населения, например, девушек-студенток на ранних стадиях беременности;

- серьезную помощь в поддержке многодетных сотрудников может предоставить социально ответственный бизнес. Государство должно разработать комплекс мер, направленных на поддержку патриотически ориентированных предпринимателей;

- необходимо улучшать материально-техническое оснащение медицинских учреждений, связанных с медицинским сопровождением процесса беременности и родов, а также помочь родителям, имеющим проблемы с зачатием ребенка. Отдельного внимания требует стимулирование труда провинциальных врачей;

- на законодательном уровне важно разграничить правовое регулирование крепкого (крепче 25%) и слабого алкоголя. Продажу крепкого алкоголя следует плавно ограничивать во времени, постепенно повышая его стоимость. Выставлять его следует в отдельных помещениях. Слабые алкогольные напитки должны быть доступны по цене. Ценовая разница между слабым и крепким алкоголем должна быть кратной;

3) духовно-нравственные меры улучшения демографической ситуации:

- изменение демографического поведения людей современного городского социума предполагает формирование долгосрочной стратегии, направленной на укрепление духовно-нравственных ориентиров российского общества, где ценность многодетной семьи будет выше ценностей общества потребления. Особую роль здесь может сыграть поддержка традиционных религиозных конфессий нашего многонационального и многоконфессионального народа;

- наращивать возможности средств наглядной агитации для пропаганды традиционных семейных ценностей. В рекламе продукции или услуг, в художественном кино и т.д., в качестве образа успешного человека должен превалировать мужчина или женщина, имеющие два и более ребенка;

- усиление пропаганды здорового образа жизни, не совместимого с употреблением наркотиков и спиртного.

## **Список литературы**

Алкоголь как антидепрессант, 2023 – Алкоголь как антидепрессант: почему за последние два года россияне стали больше пить. 23 июня 2023 года. URL: <https://www.forbes.Ru/forbeslife/490949-alkogol-kak-antidepressant-posetim-za-poslednie-dva-goda-rossia-ne-stali-bol-se-pit> (дата обращения: 06.07.2025)

Владимир Путин: Большая многодетная, 2024 – Владимир Путин: Большая многодетная семья должна стать ориентиром государственной стратегии, 23 февраля 2024 года. URL: <https://er.ru/activity/news/vladimir-putin-bolshaya-mnogodetnaya-semja-dolzhna-stat-orientirovom-gosudarstvennoj-strategii> (дата обращения: 06.07.2025)

В России начался досрочный демографический кризис, 2022 – В России начался досрочный демографический кризис. Окtagon. Медиа. URL:<https://dzen.ru/a/Y6VHqw2PQUm1cJdV>(дата обращения: 01.11.2024).

Голдин, 2021 – Голдин П. Ф. Семья и демография как стратегический приоритет в системе духовной безопасности современной России // Актуальные проблемы современной науки и практики. Вестник МГЭИ (on line), №1, 2021. С. 157-168.

Иерей Федор Лукьянин, 2024 – Иерей Федор Лукьянин. Многодетные семьи – основа процветания многонациональной России // Материалы Ежегодной всероссийской конференции «Россия – большая семья больших семей. Многодетность как новая норма». г. Москва, 25 апреля 2024 года.

Институт демографической политики, 2024 – Институт демографической политики имени Д.И. Менделеева, Всероссийский центр изучения

общественного мнения (ВЦИОМ) десять фактов о российской семье: анонс результатов социологического исследования «Многодетная семья в России как норма». М., 2024. 40 с.

Кривошеина – Кривошеина О. В. Традиционализм и проблема репродуктивного выбора женщин в Польше // Вестник Томского государственного университета. История. 2023. №84. С. 103-111.

Ночевнова, Потапова, 2024 – Ночевнова А. А., Потапова Е. В. Анализ демографической ситуации в Российской Федерации // Российский научный журнал Телескоп: журнал социологических и маркетинговых исследований. 2024. № 1(13). С. 135-146.

Общий прирост постоянного населения, 2024 – Общий прирост постоянного населения // Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781#> (дата обращения: 01.11.2024).

Певцов, 2024 – Певцов Д. А. Семейное кино и проблемы воспитания // Материалы Ежегодной всероссийской конференции «Россия – большая семья больших семей. Многодетность как новая норма». г. Москва, 25 апреля 2024 года.

Родина, Забугина, Усяков, 2024 – Родина Т. Ю., Забугина А. А., Усяков Р. А. Демографическая проблема в России и пути ее решения, дополнительные меры поддержки многодетных семей // Научный журнал Экономика. Социология. Право. 2024. №1(33). С. 94-99.

Росстат раскрыл среднее число детей на одну женщину, 2024 – Росстат раскрыл среднее число детей на одну женщину в России. Какие факторы поддерживают рождаемость, а какие замедляют. URL: <https://www.rbc.ru/economics/26/03/2024/66014d649a79476bc9717e3e> (дата обращения: 06.09.2025)

Сакевич, 2005 – Сакевич В.И. Что было после запрета абортов в 1936 году. URL: <https://www.demoscope.ru/weekly/2005/0221/reprod01.php>. (дата обращения: 16.08.2025)

Список стран по суммарному коэффициенту рождаемости, 2025 – Список стран по суммарному коэффициенту рождаемости. 16 июля 2025 года. URL: <https://ru.wikipedia.org>. (дата обращения: 16.08.2025)

Суммарный коэффициент рождаемости, 2025 – Суммарный коэффициент рождаемости. URL: <https://w3.unece.org/PXWeb/ru/Table?IndicatorCode=26>. (дата обращения: 16.08.2025)

Федоров, 2024 – Федоров В. Ф. Многодетная семья в современной России// Материалы Ежегодной всероссийской конференции «Россия – большая семья больших семей. Многодетность как новая норма». г. Москва, 25 апреля 2024 года.

Хантингтон, 2017 – Хантингтон С. Столкновение цивилизаций / Самюэль Хантингтон; [пер. с англ. Т. Велимеева]. Москва : Издательство АСТ, 2017. 576 с.

Шишкарев, 2024 – Шишкарев С. Н. Бизнес как демографический агент государства – практики корпоративных программ поддержки многодетности //

Материалы Ежегодной всероссийской конференции «Россия – большая семья больших семей. Многодетность как новая норма». г. Москва, 25 апреля 2024 года.

Щеголев, 2024 – Щеголев И. О. К демографическому рывку через многодетность // Материалы Ежегодной всероссийской конференции «Россия – большая семья больших семей. Многодетность как новая норма». г. Москва, 25 апреля 2024 года.

**УДК 316.37**

**Ставило С. П.,**  
*кандидат юридических наук, доцент,  
 доцент филиала Российского государственного  
 социального университета в городе Анапе.*

**Мир и свобода - как цели и критерии политики М.С. Горбачева**

**DOI: 10.33979/2587-7534-2025-4-202-208**

*Статья посвящена анализу роли М. С. Горбачева в изменении всех аспектов общественной и государственной жизни в нашей стране, в развитии свободы, гласности, демократии, в сфере нормализации международных отношений, в деле борьбы за мир во всем мире, а также иных судьбоносных преобразований второй половины 80-х – начала 90-х годов XX века в нашей стране.*

**Ключевые слова:** апофеоз, мир, гласность, демократия, свобода, перспективы, международные отношения, безопасность.

**Stavilo S. P.,**  
*candidate of Law, Associate Professor,  
 Associate Professor of the branch of the Russian State  
 Social University in Anapa.*

**Peace and freedom as goals and criteria of Mikhail Gorbachev's policy**

*The article analyzes the role of Mikhail Gorbachev in changing all aspects of public and state life in our country, in the development of freedom, glasnost, democracy, in the normalization of international relations, in the struggle for world peace, as well as other fateful transformations of the second half of the 80s - early 90s of the XX century. in our country.*

**Keywords:** apotheosis, peace, glasnost, democracy, freedom, prospects, international relations, security.